

【两岸】

国台办：台湾当局领导人所谓“过境”本质上是“倚美谋独”的挑衅行径

针对蔡英文拟“过境”窜访美国并计划与美众议长麦卡锡等会面，国台办发言人朱凤莲29日表示，民进党当局出于谋“独”政治私利，制造各种借口，利用各种机会，从事谋“独”活动。台湾当局领导人所谓“过境”本质上是“倚美谋独”的挑衅行径，企图制造“一中一台”“两个中国”等违反一个中国原则的事件；伺机在国际上兜售“台独”主张，并谋求美国反华势力的支持。

朱凤莲说，蔡英文“过境”，不是老老实实待在机场或宾馆，而是以各种名目要同美国政府官员、国会议员接触，搞美台官方往来，与外部反华势力勾连。她如果与美众议长麦卡锡接触，将是又一起严重违反一个中国原则和损害中国主权和领土完整，破坏台海和平稳定的挑衅，我们对此坚决反对，必将采取措施坚决回击。

朱凤莲表示，我们敦促美方严格恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，不安排蔡英文“过境”窜访甚至与美官方接触，以实际行动兑现不支持“台独”的严肃承诺。据新华社

【发布】

中国田协主席于洪臣接受审查调查

中国田径协会主席于洪臣涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委审查调查。

据国家体育总局网站

中超公司原总经理董铮接受监察调查

中超联赛有限责任公司原总经理董铮涉嫌严重违法，目前正接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委监察调查。

据国家体育总局网站

【科技】

“慧眼”“极目”精确探测迄今最亮伽马暴

新华社北京3月29日电 将伽马暴观测亮度纪录提升50倍，各向同性能量相当于在1分钟内释放8个太阳质量的全部能量……由中科院粒子天体物理重点实验室牵头的国际合作团队，利用“慧眼”卫星和“极目”空间望远镜，成功对迄今最亮伽马暴GRB 221009A的瞬时辐射和早期余辉进行了国际最高精度的测量。

北京时间3月29日凌晨，全球40余家科研机构联合发布了对GRB 221009A的系列研究成果，“慧眼”和“极目”观测研究是其中的关键内容，对深入理解伽马暴产生机制作出了重要贡献。

伽马暴是宇宙大爆炸之后最剧烈的爆炸现象，包括两种类型，一类产生于很大质量恒星的核心坍缩爆炸，另一类产生于两颗极端致密天体（中子星、黑洞等）的合并爆炸。

“这两类爆炸均能产生一颗极端致密天体，通过极强引力吞噬周围物质并以接近光速的速度从两极喷射物质，形成一对相反方向的喷流。只有喷流恰好对准地球时，人类才有机会探测到这些辐射。”“极目”空间望远镜首席科学家熊少林说，自1967年发现首例伽马暴以来，人类迄今已探测到近万例。

“GRB 221009A产生于距离地球24亿光年的宇宙深处，2022年10月9日，全球众多天文设施均观测到它。该伽马暴的极端亮度和相对较近的距离，使其成为‘千年一遇’的天文事件。”“慧眼”卫星首席科学家张双南说。

【重点】

宁夏林场主“跪地求供水”：煤矿“断水”约三成树木死亡最新协商未获理想结果

宁夏灵武林场树木被煤矿“断水”面临枯死，六旬林场主孙国友跪地求救，3月28日，媒体报道此事后引发广泛关注。29日，记者来到灵武市马家滩镇的事发现场探访，孙国友称，当天他和涉事煤矿以及多个部门的相关人士当面协商，但没有取得理想结果。



孙国友在林场向记者讲述种树的经历。(视频截图)

事发地：林场不见水源，树木光秃秃的

据此前报道，2003年，四川男子孙国友在灵武市马家滩镇承包了万亩荒沙滩，植树治沙，但几年后，当地的双马煤矿破坏了他这处林场的水源。煤矿曾承诺2023年3月27日向林场供水，但未能兑现，孙国友无奈跪地求救，称约三成树木已枯死。

3月29日下午1时38分，国家能源集团宁夏煤业有限责任公司双马一矿发布情况说明称，该矿对此事高度重视，目前正与孙国友就供水事宜进行协商，相关问题正在核查，将及时向社会公布。

29日傍晚5时许，记者驱车来到灵武市马家滩镇，看到这里树木稀少，双马煤矿周边的路上有运煤车经过。林场内有大片树木，但没有看到水源，树木光秃秃的。

孙国友告诉记者，29日下午，他和煤矿方面以及多个部门的相关人士当面协商，但并没有取得理想结果。

“他们说煤矿的水处理能力有限，处理标准也达不到灌溉树木的要求。我说，你们十几年前就破坏我的水源，说污水处理厂建好后保证我的绿化用水，可是每年你们都说不达标。”孙国友表示，下午多方协商时，他无法接受煤矿方的解释。

此外，煤矿方宁可将矿井水白白排掉，也不愿意处理成绿化用水，说这些水浇树会死，孙国友对此也表示不解：“都不能浇树的水，那能排到哪里去？这不会继续危害环境吗？”

孙国友将记者带到双马煤矿的一个矿井水预排水处，说此前煤矿多次承诺将矿井水处理好后，变成绿化用水给林场使用，但一直未能兑现。

在现场，孙国友还向记者出示了一份落款为2011年6月的供水协议，协议的甲方是双马煤矿筹建处，乙方是孙国友。协议显示：“经协商，甲方向乙方林场供水事宜，协议如下：

1、甲方在乙方林场承包期内，提供林场绿化用水，矿井水处理站建成后，保证乙方本林场的用水量，乙方不得转供他人。

2、在矿井水处理站外排主管道风井工广北侧预留分支供水管口，将预处理后的矿井水供乙方使用，分支管路与原供水管道对接，保证正常供水。

3、由主工广生活污水厂向进场路北侧为乙方提供绿化用水，提供配点。

4、甲方负责向乙方提供生活用水。此协议签订后，如单方违约，赔偿对方经济损失。”

但12年过去了，双马煤矿一直未能履行这份协议。

另据媒体报道，29日下午，灵武市政府一名主要负责人表示，肯定要先解决树木存活问题，“有个协议多年一直没有履行，树木肯定都保证存活。”双马煤矿所在的国家能源集团也表示，集团目前已经关注到此事，会对媒体、社会公众、当事人有个说明。

孙国友妻子称20万棵树苗等待浇水

29日上午，记者联系到孙国友的妻子武女士，“他（孙国友）15岁时父亲去世，20岁就来到了宁夏。二十多年植树把之前搞包工两千多万积蓄都扔到这（林场）里面了。”

据武女士回忆，当初西北这边有政策，引进外商来投资治理毛乌素沙漠，“但一开始也没有这个想法，直到他在马家滩村的一片沙漠中修公路时竟然从地下通出来了水。”武女士回忆，“他就问我，这么大的沙漠有水难道就让它荒着？”

从此，植树治沙的想法在孙国友的脑子里生了根，“我当时还劝他，这么大的沙漠不是咱个人能解决得了的，在这种树就是无底洞啊！”

而面对妻子的劝阻，孙国友不为所动，武女士原本以为种一两年树后丈夫就会知难而退，而这一种就是二十多年，半生积蓄都砸在了这1.8万亩的荒漠之中。

当一棵棵绿树在漫天黄沙中拔地而起时，2009年前后宁煤集团将开矿地点设在了孙国友林场的水源地附近，原本丰富的地下水也因为煤矿煤矿下挖需要抽水作业，地表水沉降严重导致水源流失。

“我老公当时就急了，找到宁煤的老板，没有水源我这几万亩的林子都会干枯死掉了啊。”对方当时承诺，等矿井建好后会抽出达标的水给他们继续浇树。

可是2010年左右，当时承诺的领导调走后孙国友就“叫谁谁都不应了”。千余亩沙林被毁，地下水所剩无几，没办法的孙国友多次前往宁煤集团寻求解决办法。

武女士告诉记者，2011年6月21日宁煤集团一位姓高的领导与他们签了一张协议，矿井水处理站建成后向林场提供绿化用水，并提供两处接水管道。近十年来未能有效地解决林场缺水问题。

近十年来，林场植树治沙最大的困难便是水源不足，无奈之下近些年只能种植一些耐旱的灌木，而就在近日，孙国友终于等来了煤矿供水的消息。武女士称，林场供水管线接入的是双马煤矿污水处理厂的外排水管道，原计划27日10时许林场实现供水。

然而27日当天左等右等没能等来供水，“对方（宁煤集团）突然又来了个电话说市里还是不让接，当时听到这话就像一道晴天霹雳打在身上。”武女士告诉记者，他们在得知能供水后就从兰州把技术人员接了过来，租了两台发电机和其他机械设备，十几个工人等着，等来的却是这样的结果。

武女士告诉记者，因为前些日子说可以供水了，他们林场进行了大规模的苗木栽植，把培育好的树苗挖了，不断往林场运。还有一部分受到阻碍无法运输，就卸下来暂时保存在坑里。“现在还有20万棵树苗等着进水，再不进水这些苗子就都要干枯死掉了。”据羊城晚报·羊城派综合极目新闻、大皖新闻、青蜂侠等



时事动态关注微博